
Verbale della riunione 
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Il giorno 28 maggio 2024, alle ore 18:03, sulla Piattaforma MS-Teams, la Commissione    Ricerca 

si è riunita per discutere il seguente ordine del giorno: 

  

1) Comunicazioni 

2) Sesto Rapporto della ricerca - approvazione 

3) Giornata della ricerca lex: avvio attività  

 

Sono presenti: 

Prof.ssa Adriana Ciancio, Presidente della Commissione in qualità di delegata alla ricerca;  

Prof. Fabio La Rosa, componente; 

Prof. Angelo Zappulla, componente; 

Prof. Antonio Las Casas,componente; 

Prof.ssa Maria Sole Testuzza,componente; 

Prof.ssa Claudia Benanti, componente 

(collegata dalle 18,16). 

 

Sono assenti giustificati la Prof.ssa Scalia, il Prof. Andronico e la Prof.ssa Di Stefano. Il Prof. 

Zingales rende nota la propria impossibilità di collegamento per ragioni tecniche. 

Sono altresì presenti la dott.ssa Caterina Adamo e la dott.ssa Claudia D’Urso, quali membri di 

supporto alle attività della Commissione.  

 

La Presidente incarica per la redazione del verbale la dott.ssa D’Urso, con il supporto della 

dott.ssa Adamo. 

 

1) Con riguardo al primo punto all’ordine del giorno, relativo alle Comunicazioni, la Presidente 

anzitutto fa presente che all’aggiornamento della sezione ricerca del sito web del 

Dipartimento ha attivamente collaborato anche la dott.ssa Trovato, non menzionata nella 

precedente riunione, e che dunque in questa occasione sentitamente ringrazia per l’impegno 



profuso in tale attività.  

La Presidente passa quindi ad aggiornare gli altri componenti sull’andamento dell’ultima 

riunione della Commissione ricerca di Ateneo, annunciando l’imminenza dell’avvio del 

nuovo Progetto Piaceri 2024-2026, di cui brevemente presenta le linee essenziali. In 

particolare, precisa che, diversamente dall’edizione precedente, il budget di ciascun 

partecipante verrà calcolato sulla base di un doppio coefficiente, che sarà direttamente 

proporzionale rispetto alla produttività scientifica, ma, in funzione compensativa, 

inversamente proporzionale rispetto alla partecipazione a progetti PNRR. Confermate le 

premialità per il numero minimo di 5 partecipanti e per la multidisciplinarità (anche se 

soltanto nell’ambito della medesima area CUN). Inoltre verrà incentivato il coinvolgimento 

degli RTDA nei progetti. Infine, la Presidente precisa che ogni ricercatore attivo potrà 

partecipare con budget ad un solo progetto e senza budget anche ad altri progetti e, inoltre, 

che per ciascun progetto ci sarà un Advisor esterno. Preannuncia quindi che la prossima 

riunione della Commissione ricerca di Ateneo avrà luogo il 10 giugno p.v., alla quale però 

non potrà partecipare per concomitanti impegni convegnistici. La Presidente dunque 

comunica la già acquisita disponibilità del  Prof. Angelo Zappulla a sostituirla, che ringrazia. 

La Presidente informa inoltre la Commissione che la Giornata della ricerca di Ateneo si terrà 

il 10 luglio, precisando che in quella sede vi sarà anche un tavolo dedicato a ciascun 

Dipartimento in cui per ciascun progetto finanziato sul piano della Ricerca 2020-22 si potrà 

presentare qualsivoglia tipo di materiale informativo (es. brochures e badges di convegni, 

nonché, auspicabilmente, pubblicazioni). 

 

2) In relazione al secondo punto all’ordine del giorno, la Presidente suggerisce di uniformare i 

diversi settori scientifico disciplinari, in particolare eliminando per taluni di essi nella 

sezione “altre attività legate alla ricerca” il riferimento ai dottorandi. Infatti, per l’attività di 

ricerca di questi ultimi vi sono appositi e ulteriori strumenti di rilevazione e monitoraggio, 

affidati al coordinamento del dottorato e visibili nell’apposita pagina del sito web. In tal 

modo ci si adeguerebbe a quanto indicato nella nota del report in cui si fa riferimento, oltre 

al personale strutturato, all’attività soltanto degli assegnisti di ricerca, come da tempo 

concordato. I membri della Commissione condividono la proposta della Presidente. 

La Presidente inoltre rileva che nel Report ci sono alcuni dati da rettificare; in particolare, si 

procede all’espunzione di pubblicazioni e convegni relativi all’anno 2024 ed i riferimenti 

agli accordi Erasmus, indicati soltanto da pochi docenti in rapporto al gran numero di 

accordi stipulati dal Dipartimento. Si decide anche di conteggiare tutte le relazioni e gli 

interventi svolti dagli afferenti del Dipartimento ai vari progetti, pur se tenuti nell’ambito 

del medesimo convegno. Pertanto, la Presidente, anche su sollecitazione di alcuni membri 

della Commissione, apporta le sopramenzionate correzioni al Report. 



 

Sulla base di quanto concordato nel corso della presente riunione, la Commissione approva 

infine il Report, salvo il necessario riconteggio finale dei dati numerici riassuntivi e il 

conseguente sviluppo dei nuovi grafici, per i quali dà mandato, rispettivamente, alle 

dott.sse Adamo e D’Urso, e al Prof. La Rosa. 

 

3) Con riguardo al terzo punto all’o.d.g., relativo alla prossima Giornata della Ricerca - Lex, la 

Presidente ricorda il proposito di coinvolgere per l’edizione 2024 l’Advisory board. A tal 

fine, e per il momento, si ripromette di chiedere al Direttore di invitare i componenti dell’AB 

affinché suggeriscano essi stessi una data per lo svolgimento della giornata nel periodo 

novembre-dicembre 2024. La Commissione concorda.  

 

 

Null’altro essendovi da discutere, la seduta è tolta alle ore 19:10. 

 

La Segretaria          La Presidente 


